

# 习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调 发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统 努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。习近平指出,100年来,几代考

古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。习近平希望广大考古工作者增强

历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。



10月17日,游客在甘肃敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。  
金秋时节,在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区,大漠、驼队、蓝天、泉水、芦苇……构成一幅美丽迷人的画卷,吸引了众多游客。  
新华社传真

## 央企共谋助力 构建乡村振兴新格局

新华社成都10月17日电(记者 袁秋岳 唐文豪)今年以来,中央企业在246个定点帮扶县直接投入帮扶资金75.95亿元,购买和帮助销售脱贫地区农产品33.5亿元,培训基层干部和各类技术人员10.15万名,帮助脱贫人口转移就业1.23万人,有力帮助脱贫地区和脱贫群众打牢基础,巩固成果。

这是国务院国资委科技创新和社会责任局副局长张晓红16日在成都举办的第六届安仁论坛上介绍的。本届论坛以新发展格局下的乡村振兴为主题,来自政产学研等多方业内人士,共同探讨可持续发展的乡村振兴之路。

张晓红介绍,下一阶段央企将继续加大帮扶资源的投入,开展产业帮扶、就业帮扶、治理帮扶、消费帮扶和救助帮扶。

我国广大农村拥有丰富的经济、文化和生态资源,是中央企业拓展发展空间的一方沃土。国家乡村振兴局社会帮扶司司长李富君建议,中央企业要发挥好定点帮扶工作,积极发挥在产业开发方面的优势,积极参与发展乡村特色产业,推进乡村文旅康养和休闲农

业,强化消费帮扶,支持现代农业产业园建设,推动县域一二三产业融合发展,拓展中央企业自身发展空间,实现互利双赢。

部分央企代表在分论坛上分享了各自乡村振兴实践的经验与阶段性成果。华侨城集团创新“文旅融合+美丽乡村”产业帮扶+乡村振兴等发展模式,推动一批美丽乡村在全国落地;中国石化发布“中国石化助力乡村振兴计划”,国家电网加快新型电力系统建设,优化农村供电服务;中粮集团通过储备粮购销轮换和政策性粮食收储等,走出特色帮扶之路。

乡村振兴是一个历史性任务,是乡村的全面振兴。国家发展和改革委员会和小城镇改革发展中心主任、研究员史育龙建议,未来政策着力点要放在促进城乡要素的自由流动和平等交换、协同推进县域城镇化、丰富乡村经济业态等方面。

本届论坛由国家发展和改革委员会、国务院国有资产监督管理委员会、国务院国资委、国务院参事室指导,中华文化促进会、华侨城集团联合主办。

## 浙江保护水系生物多样性

### 实现百鱼竞游万顷碧水

新华社杭州10月17日电(记者 岳德亮)为了推进新时代美丽浙江建设,浙江省政府近日决定实施钱塘江(含曹娥江)、甌江、运河等八大水系和近岸海域生态修复与生物多样性保护行动,到2025年实现钱塘江松江鲈鱼等5种以上珍稀濒危物种种群恢复和土著鱼类资源修复。

浙江省政府办公厅印发的《浙江省八大水系和近岸海域生态修复与生物多样性保护行动方案(2021-2025年)》指出,要制定重要河海岸线保护与利用规划,对河湖岸线实施特殊管制。加强对

围填海、开采海砂等用海活动的管理。探索海洋碳汇,科学发展浅海贝藻养殖。积极探索退养还滩、退围还湿,逐步改善杭州湾生境。推进入河、入海排污(水)口 查测溯治。

从2021年起,浙江省将通过一个周年完成水生生物资源本底调查,建立资产台账和数据库。对浮游植物、底栖植物等初级生产力和浮游动物开展调查研究。评估分析珍稀濒危物种受威胁状况和增殖放流对生物多样性的影响,制定珍稀濒危水生生物物种名录。开展外来水生生物物种调查,制定外来水生生物物种名录。

## 袁隆平团队研发的 杂交水稻双季亩产刷新纪录

新华社长沙10月17日电(记者 白田田 陈振海)1603.9公斤!10月17日,湖南省衡阳市衡南县清竹村,由杂交水稻之父袁隆平院士专家团队研发的杂交水稻双季亩产较去年突破1500公斤大关后,再次刷新纪录。

当日,湖南杂交水稻研究中心在衡南县开展2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关测产验收,测产专家组组长、中国科学院院士谢华安在现场宣读了结果。测产结果显示,晚稻平均亩产为936.1公斤,加上今年早稻测产平均亩产667.8公斤,杂交水稻双季亩产为1603.9公斤。

同一生态区连续2年双季亩产超过1500公斤,这意味着袁隆平院士生前提出的攻关目标实现了。在测产现场的湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武说,在前期持续高温的极端天气下,此次高产结果来之不易,表明品种的适应性较强,也为下一步推广打下了良好基础。

据了解,第三代杂交水稻技术被袁隆平院士看作是突破亩产“天花板”的关键。2019年起,衡南县被选定为第三代杂交水稻核心示范区,第三代杂交水稻组合“叁优一号”在示范基地开展高产攻关试验示范。

## 不断发展全过程人民民主

### 论学习贯彻习近平总书记中央人大工作会议重要讲话 人民日报评论员

人民民主是社会主义的生命。在中央人大工作会议上,习近平总书记站在坚持中国特色社会主义政治发展道路的高度,深入阐述了全过程人民民主的重大理念,强调不断发展全过程人民民主,对继续推进全过程人民民主建设作出重大部署、提出明确要求。

人民民主是中国共产党始终高举的旗帜。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。2019年11月,习近平总书记视察上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点,明确提出全过程人民民主的概念。今年建党100周年庆祝大会上,习近平总书记再次强调发展全过程人民民主。全过程人民民主重大理念的提出,丰富和发展了社会主义民主政治理论,集中概括了党领导人民发展社会主义民主特别是党的十八大以来民主政治建设的理论和实践成果,深刻阐明了我国人民民主的鲜明特色和显著优势,为新时代发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明提供了指引和遵循。

中国共产党领导人民实行人民民主,就是支持和保证人民当家作主。支持和保证人民当家作主不是一句口号、不是一句空话,必须落实到国家政治生活和社会生活之中。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体,实行人民代表大会制度的政体,实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,形成了全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,构建了多样、畅通、有序的民主渠道。全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。正如习近平总书记深刻指出的:“我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。”

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调:“我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。不断发展全过程人民民主,要坚持和完善人民当家作主制度体系,更好把制度优势转化为治理效能。要坚持以人民为中心,坚持国家一切权力属于人民,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,保证人民平等参与、平等发展权利,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主。国家各项工作都要贯彻党的群众路线,密切同人民群众的联系,倾听人民呼声,回应人民期待,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,凝聚起最广大人民智慧和力量。”

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下,不断扩大人民有序政治参与,加强人权法治保障,保证人民依法享有广泛权利和自由;保证人民依法行使选举权利,民主选举产生人大代表,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,完善人大的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,推进人大协商、立法协商,把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

全过程人民民主具有与时俱进的品格,是充满生机活力的社会主义民主。全过程人民民主在我国社会主义民主政治伟大实践中成长,也必将在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断发展。前进道路上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,不断发展全过程人民民主,把我国社会主义民主政治的特质和优势充分发挥出来,我们就一定能不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献。

(新华社北京10月17日电 载10月18日《人民日报》)



10月17日,演员在表演舞蹈《雨彤》。  
当日,由中国舞蹈家协会、首钢集团主办的中国舞蹈家协会2021年环境舞蹈展演在北京首钢园举行。此次展演活动旨在通过不同环境的特点,激活编导的想象力和创造力。  
新华社传真

### 讲文明树新风 公益广告

# 吃饭新风尚 健康好习惯

公勺公筷 添加亲情

公勺公筷 减少传染

公勺公筷 幸福乘倍

公勺公筷 祛除病菌

丽水市文明办